
Ψ ηφιακά η Κύπρος είναι από τις 
τελευταίες χώρες της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης και ένας από τους 
λόγους είναι η απουσία ολοκλη-
ρωμένης εθνικής στρατηγικής. 
Αυτό υποστηρίζει ο Βαρνάβας 

Ειρήναρχος, διευθύνων σύμβουλος της Logicom. 
Εισηγείται το διορισμό πληρεξούσιου ιδιοκτήτη και 
θεσμοθέτηση Συμβουλίου Εθνικής Στρατηγικής, 
το οποίο να εκπονεί και να διαχειρίζεται κυλιόμε-
νο πενταετές πρόγραμμα ψηφιακής ανάπτυξης το 
οποίο να ενημερώνει σε τριμηνιαία βάση τον Πρόε-
δρο της Δημοκρατίας, το Υπουργικό Συμβούλιο και 
τους αρχηγούς των κοινοβουλευτικών κομμάτων. 
Όπως χαρακτηριστικά λέει, πρέπει να επενδύσου-
με στις δυνάμεις μας και να αναγεννήσουμε την 
οικονομία μας επενδύοντας και αναπτύσσοντας 
νέους τομείς, γι’ αυτό η χώρα έχει ανάγκη από ένα 
επικαιροποιημένο σχέδιο εθνικής ψηφιακής πολιτι-
κής, το οποίο να βασίζεται σε θεσμούς, να σέβεται 
και να προστατεύει τα προσωπικά δεδομένα. Ένα 
ολοκληρωμένο σχέδιο που να δίνει τη δυνατότητα 
στους νέους να εργαστούν και να καινοτομήσουν 
στον τόπο μας.

Τελευταία γίνεται πολύς λόγος για 
τον ψηφιακό μετασχηματισμό και τη 
σημασία που έχει για την πρόοδο και 
την ανάπτυξη των οικονομιών. O ψηφι-
ακός μετασχηματισμός είναι η εφαρμο-
γή και αξιοποίηση της τεχνολογίας στην 
οικονομία και στην καθημερινότητά 
μας. Είναι ουσιαστικά η εφαρμογή της 
καινοτομίας και της πρωτοτυπίας, αξιο-
ποιώντας τις υφιστάμενες τεχνολογικές 

δυνατότητες. Μέσω του ψηφιακού μετασχηματι-
σμού μάς δίδεται η δυνατότητα δημιουργίας νέων 
και πρωτοποριακών επιχειρηματικών μοντέλων και 
πρακτικών.  

Οι σύγχρονες επιχειρήσεις δεν βλέπουν την 
τεχνολογία ως ένα κόστος; Σίγουρα δεν θα έπρεπε. 
Επιπρόσθετα δεν θα έπρεπε επίσης να τη βλέπουν 
απλώς ως μια επένδυση που θα τους βοηθήσει να 
βελτιώσουν την επιχειρησιακή τους αποδοτικότητα. 
Η τεχνολογία σήμερα είναι ένα μέσο το οποίο συμ-
βάλλει καθοριστικά στην ανάπτυξη του κύκλου ερ-
γασιών των επιχειρήσεων και βοηθά στη συγκράτηση 
και ανάπτυξη της πελατειακής βάσης. Ενδεικτικά 
σας αναφέρω τις Google,  Amazon, Uber, Airbnb, 
Alibaba και Facebook για τις οποίες η τεχνολογία 
δεν είναι απλώς μια υποδομή αλλά το κύριο μέσο 
δημιουργίας των εισοδημάτων τους. Μια πρόσφατη 
μελέτη της Gartner έχει δείξει ότι επιχειρήσεις των 
οποίων τα «ψηφιακά εισοδήματα» είναι μεγαλύτερα 
του μέσου όρου των αντίστοιχων εταιρειών του τομέα 
τους, μεγαλώνουν κατά 1,5% πιο πολύ από το μέσο 
όρο ανάπτυξης.  

Ο ψηφιακός μετασχηματισμός αφορά μόνο 
τις επιχειρήσεις; O ψηφιακός μετασχηματισμός 
διαδραματίζει εξίσου σημαντικό ρόλο και στα κρά-
τη τα οποία στοχεύουν στη βελτιστοποίηση των 
λειτουργιών και διαδικασιών τους και στην ανα-
βάθμιση και ενίσχυση των υπηρεσιών που προσφέ-
ρουν στους πολίτες τους. Η σημασία του ψηφιακού 
μετασχηματισμού έχει από χρόνια αναγνωριστεί 
από όλα τα αναπτυγμένα κράτη και έχει ενταχθεί 
στις σημαντικότερες στρατηγικές τους προτεραι-
ότητες. Ένα ενδιαφέρον παράδειγμα ψηφιακού 
μετασχηματισμού είναι η πρόσφατη ανακοίνωση 
της κυβέρνησης του Ντουμπάι ότι από το 2021 όλες 
οι συναλλαγές με το κράτος θα γίνονται ηλεκτρο-
νικά χωρίς τη χρήση χαρτιού. Αυτός ο ψηφιακός 

μετασχηματισμός θα γίνει δυνατός με την εισαγωγή 
καινοτόμων συστημάτων πληροφορικής, με αλλαγή 
στις διαδικασίες και στους κανονισμούς λειτουργίας 
του κράτους.

Έχουν πρόσφατα κυκλοφορήσει διάφορες 
μελέτες που καταδεικνύουν ότι η Κύπρος μένει 
πίσω στην ψηφιακή μεταρρύθμιση. Ναι, στο δεί-
κτη DESI (Digital Economic Society Index) η Κύπρος 
κατέχει την 22η θέση από τις 28 χώρες της Ευρώπης. 
Ο δείκτης DESI συγκρίνει την ευρυζωνική συνδε-
σιμότητα, τις ψηφιακές δεξιότητες, τη χρήση του 
διαδικτύου από τους πολίτες, την αξιοποίηση της 
ψηφιακής τεχνολογίας από τους πολίτες αλλά και τις 
διαθέσιμες ηλεκτρονικές υπηρεσίες από το κράτος. 
Υπάρχουν πολλές μελέτες που δείχνουν ότι η Κύπρος 
είναι από τις τελευταίες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης ψηφιακά.

Η ψηφιακή οικονομία αποτελεί τον ισχυρό-
τερο οδηγό ανάπτυξης παγκοσμίως; Ναι, με το 
ένα πέμπτο του ΑΕΠ στις αναπτυγμένες αγορές να 
παράγεται από αυτή, με αυξητική τάση. Αυτό συνι-
στά στην ουσία την 4η βιομηχανική επανάσταση, την 
ψηφιακή. Μια επανάσταση που καταργεί τα σύνορα 
και ενώνει ψηφιακά τον κόσμο μας, αλλάζοντας έτσι 
τον τρόπο με τον οποίο οργανώνουμε τη ζωή μας, 
τον τρόπο με τον οποίο λειτουργεί η κοινωνία. Για 
την Κύπρο, η ψηφιακή οικονομία και ο τομέας της 

τεχνολογίας, μπορεί να αποτελέσει το βασικό μοχλό 
ανάπτυξης. Πρέπει όμως να είμαστε ειλικρινείς. Η 
ψηφιακή Κύπρος υστερεί. Ποτέ δεν είχαμε ψηλά 
στις προτεραιότητές μας τη στρατηγική προώθησης 
της τεχνολογίας, γιατί δεν είχαμε αντιληφθεί τη ση-
μασία της. 

Λόγω έλλειψης οράματος; Ο κύριος λόγος 
που διαχρονικά έχουμε αποτύχει δεν είναι τόσο η 
απουσία οράματος, αλλά η απουσία ολοκληρωμένης 
εθνικής στρατηγικής για την επίτευξη του οράματος 
αυτού. Περισσότερο σήμερα γίνονται σπασμωδικές 
ενέργειες και δράσεις, οι οποίες στην ουσία ακολου-
θούν τις εξελίξεις αντί να δημιουργούν τις προϋποθέ-
σεις για καινοτομία και ανάπτυξη. Ο τόπος μας χρειά-
ζεται Προμηθείς και όχι Επιμηθείς. Σημαντικές είναι 
επίσης οι διαδικασίες και οι πρακτικές όσον αφορά 
τη διαχείριση του ψηφιακού μετασχηματισμού του 
κράτους και της κοινωνίας. Οι διάφοροι φορείς που 
ασχολούνται με τον ψηφιακό μετασχηματισμό δεν 
λειτουργούν στη βάση συγκροτημένης στρατηγικής 
με ξεκάθαρες προτεραιότητες. 

Δηλαδή; Έχουμε ένα δημόσιο τομέα που δια-
θέτει υποδομές, αλλά με κατακερματισμένα συστή-
ματα που δεν συνδέονται μεταξύ τους. Δεν υπάρχει 
σήμερα ένας ιδιοκτήτης αλλά ούτε και η υλοποίηση 
της ψηφιακής στρατηγικής είναι στις πρώτες προτε-
ραιότητες του κράτους. Το μικρό μέγεθος της κυπρι-

ακής οικονομίας είναι επίσης μία πρόκληση όσον 
αφορά την ανάπτυξη των αναγκαίων υποδομών 
που θα δημιουργήσουν τις συνθήκες προώθησης 
της ψηφιακής τεχνολογίας. Επίσης, έχουμε ελλιπή 
επένδυση σε θέματα εκπαίδευσης και διά βίου μά-
θηση, με αποτέλεσμα το χαμηλό επίπεδο βασικών 
ψηφιακών δεξιοτήτων της κυπριακής κοινωνίας. 
Δυστυχώς η καθυστέρηση κοστίζει πολύ και άλλα 
κράτη που πρωτοπορούν δημιουργούν ανταγωνι-
στικό πλεονέκτημα, αυξάνοντας έτσι και το κατά 
κεφαλήν εισόδημα.

Με δεδομένα όλα αυτά, πώς θα μπορούσε η 
Κύπρος να βελτιώσει τη θέση της στον ψηφιακό 
κόσμο; Για να λύσουμε ένα πρόβλημα πρέπει πρώτα 
να το διαγνώσουμε. Βλέπουμε σήμερα να καταβάλ-
λονται σοβαρές και πολύ φιλότιμες και αξιέπαινες 
προσπάθειες, όπως για παράδειγμα στο κυβερνητικό 
επίπεδο μέσω του Υφυπουργού παρά τω Προέδρω. 
Χρειάζεται όμως περισσότερη στήριξη από τους υπό-
λοιπους θεσμούς. Κατά την άποψή μου οι βασικές 
ενέργειες και μεταρρυθμίσεις που θα πρέπει να υλο-
ποιήσουμε για να αναβαθμιστούμε ψηφιακά είναι 
πρώτον το ότι η Κύπρος χρειάζεται να αναδείξει τις 
τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνιών ως βα-
σική στρατηγική κατεύθυνση της χώρας. Χρειάζεται 
να θεσμοθετηθεί μία ολοκληρωμένη και επικαιροποι-
ημένη εθνική στρατηγική, η οποία να εφαρμόζεται 

με συνέπεια και θα στοχεύει στην αύξηση της πα-
ραγωγικότητας, στην ενίσχυση της ανταγωνιστικό-
τητας και στη βελτίωση της ποιότητας της ζωής των 
πολιτών. Η διείσδυση της τεχνολογίας παράγει από 
μόνη της ανάπτυξη της τάξης του 1,5%. Επιπρόσθετα 
το World Economic Forum, σε πρόσφατη μελέτη του, 
την οποία πραγματοποίησε σε συνεργασία με την 
Accenture και παρουσίασε στη σύνοδο στο Νταβός 
υπολόγισε ότι η επιπρόσθετη αξία που θα δημιουρ-
γηθεί μέχρι το 2025, από την ψηφιοποίηση που ήδη 
συμβαίνει, υπερβαίνει τα $100 τρις. Ακόμη πιο ενδι-
αφέρον στοιχείο είναι το γεγονός ότι το μεγαλύτερο 
όφελος από αυτά τα $100 τρις υπολογίζεται ότι θα τα 
έχει η κοινωνία παρά οι επιχειρήσεις. Θα είναι κρίμα 
η Κύπρος να μην διεκδικήσει το «ψηφιακό μέρισμα» 
που της αναλογεί από αυτό. 

Μπορούμε να μετασχηματιστούμε ταυτόχρονα 
σε όλα; Σίγουρα δεν μπορούμε να μετασχηματι-
στούμε σε όλα ταυτόχρονα. Πρέπει να γίνει σοβαρή 
μελέτη ιεράρχησης των προτεραιοτήτων και επικέ-
ντρωση των προσπαθειών και ενεργειών στις περιοχές 
ύψιστης στρατηγικής σημασίας. Η παιδεία θα πρέπει 
να είναι ανάμεσα στις προτεραιότητες αυτές αφού το 
επίπεδο ψηφιακών δεξιοτήτων (e-skills) της κοινωνίας 
είναι πρωταρχικός παράγοντας για την επιτυχία και 
τομέας ο οποίος φαίνεται ότι μένουμε σημαντικά 
πίσω από τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες.
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Η ψηφιακή 
οικονομία 
συνιστά 
στην ουσία 
την τέταρτη 
βιομηχανική 
επανάσταση

Να προσελκύσουμε 
τους κολοσσούς 
της τεχνολογίας 
Πρέπει να κτίσουμε πάνω στα 
πλεονεκτήματά μας; Ναι, πρέπει 
να κτίσουμε πάνω στα πλεονεκτή-
ματα και στους τομείς όπου έχουμε 
ανταγωνιστικό πλεονέκτημα, αξιο-
ποιώντας σωστά την τεχνογνωσία 
και τις ικανότητες των κυπριακών 
εταιρειών και των νέων μυαλών της 
Κύπρου. Πρέπει να επενδύσουμε 
στις δυνάμεις μας και να αναγεν-
νήσουμε την οικονομία μας επεν-
δύοντας και αναπτύσσοντας νέους 
τομείς όπως τον ιατρικό τουρισμό, 
την ανώτατη εκπαίδευση και τη 
ναυτιλία όπως επίσης και σε ερευ-
νητικά κέντρα στα οποία θα πρέ-
πει να βρούμε τους τρόπους για να 
προσελκύσουμε τους κολοσσούς 
της τεχνολογίας για να συμμετέ-
χουν. Για να τα πετύχουμε αυτά 
χρειαζόμαστε ένα προβλέψιμο κρά-
τος που να εμπνέει εμπιστοσύνη 
στις επιχειρήσεις που θα πραγμα-
τοποιήσουν τις επενδύσεις στους 
τομείς αυτούς. Είμαι απόλυτα σί-
γουρος ότι αν σκεφτούμε έξω από 
το κουτί μπορούμε να πετύχουμε 
πολύ περισσότερα από αυτά που 
τώρα νομίζουμε ότι είναι το όριο 
μας. 

Ποιος ο ρόλος των νέων μια που πολλοί αναγκάζονται 
να ξενιτευτούν; Είναι πολύ σημαντικό να βοηθήσουμε τους 
νέους, που έχουν ικανότητες, ιδέες, όρεξη και διάθεση, αλλά 
ψάχνουν πόρους να υλοποιήσουν τα όνειρά τους. Χρειάζεται 
να εστιάσουμε την προσοχή μας στη δημιουργία ενός σωστού 
και καινοτόμου οικοσυστήματος που θα ενθαρρύνει την 
ανάπτυξη της έρευνας και των νεοφυών επιχειρήσεων. Ένα 
σωστά σχεδιασμένο τεχνολογικό πάρκο σίγουρα θα μπο-
ρούσε να βοηθήσει προς την κατεύθυνση αυτή και είναι με 
μεγάλη λύπη που βλέπω ότι η πρόσφατη προσπάθεια για τη 
δημιουργία τεχνολογικού πάρκου στο Πεντάκωμο 
οδεύει προς αποτυχία. Θα πρέπει οι υπεύθυνοι 
να κατανοήσουν πως πάνω και πέρα από θέα στη 
θάλασσα, το τεχνολογικό πάρκο πρέπει πρωτίστως 
να βρίσκεται στην καρδιά του πανεπιστημιακού 
παλμού και σε διαρκή συνέργεια και συνάφεια με 
το τεχνολογικό γίγνεσθαι. Επιπρόσθετα πιστεύω ότι 
πρέπει να δώσουμε έμφαση στην εκπαίδευση σε 
e-skills και ειδικά στο cloud computing, big data, 
analytics, mobility, social networks, ΙΤ και security.  Θα πρέπει 
να αναπτυχθεί κουλτούρα αξιοποίησης της τεχνολογίας ως 
μέσο μάθησης και πληροφόρησης.

Χρειάζεται σκληρή δουλειά; Ναι, αλλά χρειάζεται να 
αναγνωρίσουμε τα προβλήματα. Χρειάζονται τολμηρές απο-
φάσεις για να τα λύσουμε. Με όραμα, βούληση, δέσμευση, 
εξωστρέφεια. Η χώρα έχει ανάγκη από ένα επικαιροποιημένο 
σχέδιο εθνικής ψηφιακής πολιτικής, το οποίο να βασίζεται 
σε θεσμούς, να σέβεται και να προστατεύει τα προσωπικά 

δεδομένα. Ένα σχέδιο που να δίνει τη δυνατότητα στους 
νέους να εργαστούν και να καινοτομήσουν στον τόπο μας. 
Να μη φύγουν άλλοι νέοι. Αντίθετα να δημιουργήσουμε τις 
συνθήκες επιστροφής δίνοντας τα σωστά και στοχευμένα κί-
νητρα και πάνω απ’ όλα τις ευκαιρίες για να επαναπατριστούν 
και να ενταχθούν και να αξιοποιηθούν στην αναπτυξιακή μας 
μηχανή οι τόσοι διαπρεπείς Κύπριοι.

Ωραίες προτάσεις, πώς όμως υλοποιούνται, διότι συνη-
θίσαμε να μένουμε στα λόγια. Για υλοποίηση των πιο πάνω 
προτάσεων, εισηγούμαι να θεσμοθετηθεί Συμβούλιο Εθνικής 

Στρατηγικής, το οποίο να εκπονεί και να διαχειρί-
ζεται κυλιόμενο πενταετές πρόγραμμα ψηφιακής 
ανάπτυξης και να ενημερώνει σε τριμηνιαία βάση 
τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, το Υπουργικό Συμ-
βούλιο και τους αρχηγούς των κοινοβουλευτικών 
κομμάτων.

Δεδομένου του μικρού μεγέθους της χώρας 
μας, πόσο ψηλά θα μπορούσε να στοχεύσει 
ψηφιακά η Κύπρος; Η Κύπρος πιστεύω πληροί 

τις προϋποθέσεις να στοχεύσει ψηλά. Έχουμε τις βασικές 
υποδομές τις οποίες με σωστό προγραμματισμό και στοχευ-
μένη στρατηγική μπορούμε να αναβαθμίσουμε έτσι ώστε να 
επιταχυνθεί η ψηφιακή μεταρρύθμιση της οικονομίας μας. 
Ακριβώς λόγω του μικρού μας μεγέθους και της γεωγραφικής 
μας «απομόνωσης», μπορώ να πω ότι επιβάλλεται όσο για 
καμιά άλλη χώρα να επισπεύσουμε και να εντατικοποιήσου-
με τις προσπάθειές μας για να ανέβουμε κατηγορία στην 
ψηφιακή κατάταξη. 

Χρειάζονται τολμηρές αποφάσεις Να παραδειγματιστούμε από το Ισραήλ
Η σημασία των γεωγραφικών συνόρων και αποστάσεων χάνονται 

μέσα στον ψηφιακό κόσμο; Ναι, αλλά αυτό χρήζει μεγάλης προσοχής 
και απαιτεί ιδιαίτερους χειρισμούς αφού είναι δίκοπο μαχαίρι. Από τη 
μια ανοίγει μια μεγάλη διέξοδος για τις εγχώριες επιχειρήσεις προς την 
ενοποιημένη παγκόσμια ψηφιακή αγορά όμως, ταυτόχρονα οι επιχειρήσεις 
του εξωτερικού, οι οποίες έχουν ψηφιακή παρουσία αποκτούν πρόσβαση 
και στη δική μας αγορά. Σταδιακά, ο «εισαγόμενος» ανταγωνισμός γίνεται 
πιο έντονος από τον «εγχώριο» ανταγωνισμό. Για να μπορούν οι κυπριακές 
επιχειρήσεις να συνεχίσουν να είναι ανταγωνιστικές θα πρέπει να μετασχη-
ματιστούν τόσο ψηφιακά όσο και επιχειρησιακά, να γίνουν εξωστρεφείς 
και να ευθυγραμμιστούν με τις νέες τάσεις και τεχνολογίες. 

Θα μπορούσαμε να ακολουθήσουμε το παράδειγμα άλλων χωρών 
που πρωτοπορούν; Θα πρέπει να παραδειγματιστούμε από χώρες που 
πρωτοπορούν, όπως το γειτονικό Ισραήλ, που με συγκεκριμένη μακρο-
χρόνια στρατηγική κατάφερε να γίνει παγκόσμιο κέντρο καινοτομίας. 
Το Ισραήλ, από τη δεκαετία του ‘80, δημιούργησε συνθήκες επαναπα-
τρισμού πολλών σπουδαίων και πετυχημένων επιστημόνων που ζούσαν 
στο εξωτερικό. Επιπλέον προσέλκυσε επενδύσεις από τους μεγαλύτερους 
κολοσσούς της τεχνολογίας παγκοσμίως. Υπάρχουν και άλλες χώρες 
που πρωτοπορούν, από τις οποίες μπορούμε να αντλήσουμε γνώση. Για 
το λόγο αυτό, είναι καλό να αντιληφθούμε τους λόγους που το Ισραήλ 
πέτυχε να μετατραπεί σε παγκόσμιο κέντρο καινοτομίας.

Πώς πέτυχε το Ισραήλ να μετατραπεί σε παγκόσμιο κέντρο και-
νοτομίας; Το Ισραήλ υποστηρίζει έμπρακτα την εσωτερική αυτάρκεια. 
Αξιοποίησε τους Εβραίους της διασποράς. Αναθέτει κατά κανόνα τα 
κυβερνητικά έργα σε ισραηλινές εταιρείες. Μετατρέπει τις προκλήσεις 
και τα προβλήματα σε ευκαιρίες και πλεονεκτήματα. Για παράδειγμα, 

αξιοποιώντας την καινοτομία, αντιμετώπισε τη λειψυδρία με την ανά-
πτυξη της πλέον σύγχρονης τεχνολογίας στον τομέα των αφαλατώσεων. 
Κατάφερε να συγκεράσει πολλές διαφορετικές κουλτούρες μέσα στην 
ίδια κοινωνία. Βασικά το Ισραήλ πέτυχε να συνδυάσει και να αξιοποιήσει 
προς όφελός του όλες τις παραμέτρους που εκκολάπτουν την καινοτομία. 
Εκτιμώ ότι η συνεχής ώσμωση με το Ισραήλ και την ευρύτερη περιοχή 
θα επιτρέψει στην Κύπρο να καταστεί ο συνδετικός κρίκος και να αναδεί-
ξει και τις δικές της δυνατότητες και να δημιουργήσει νέες προοπτικές.

Μπορεί η Logicom να βοηθήσει στον ψηφιακό μετασχηματισμό 
της Κύπρου; Συμμετέχουμε και συνεισφέρουμε σε παγκόσμιας εμβέ-
λειας θεσμούς και σώματα των τιτάνων της τεχνολογίας όπως και στο 
Global Technology Distribution Council που είναι μέλη μόνο οι μεγάλοι 
διανομείς τεχνολογίας και αντλούμε από τις εμπειρίες αυτές πολύτιμη 
και χρήσιμη γνώση την οποία σίγουρα θέτουμε στην υπηρεσία του 
ψηφιακού μετασχηματισμού.

Πώς η Logicom αξιοποιεί την αιχμή της τεχνολογίας ώστε να με-
τασχηματιστεί ψηφιακά; Η Logicom έχει εφαρμόσει ένα πολυδιάστατο 
πρόγραμμα ψηφιακής μεταμόρφωσης και με δομημένα αλλά και τολ-
μηρά βήματα δημιουργήσαμε την Logicom Digita,l ο σκοπός της οποίας 
είναι η ψηφιακή μετεξέλιξη της Logicom αλλά και του οικοσυστήματός 
της με την υιοθέτηση σύγχρονων και ψηφιακών λύσεων για τους πελά-
τες της με στόχο τη δημιουργία νέων πηγών εσόδων. Έχουμε προβεί σε 
σημαντικές επενδύσεις για την υλοποίηση Ψηφιακών Πλατφόρμων που 
συνδέουν προμηθευτές, κατασκευαστές λογισμικού, συνεργάτες και πε-
λάτες. Επιπρόσθετα, προωθούμε την εισαγωγή βέλτιστων πρακτικών και 
ψηφιακής εμπειρίας για τους πελάτες και την αξιοποίηση των ψηφιακών 
δυνατοτήτων από το προσωπικό μας.

ΒΑΡΝΑΒΑΣ 
ΕΙΡΗΝΑΡΧΟΣ

 Έχουμε ανάγκη 
από επικαιροποιημένο 
σχέδιο εθνικής 
ψηφιακής πολιτικής

Στην Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Η ψηφιακή Κύπρος υστερεί
ΑΝΑΓΚΑΙΟΣ Ο ΠΛΗΡΕΞΟΥΣΙΟΣ ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ

Το κράτος πρέπει να αποκτήσει κατάλληλες δομές για υλοποίηση 
αυτής της στρατηγικής; Βέβαια, πρέπει να υπάρχει ένας πληρεξούσιος 
Ιδιοκτήτης των θεμάτων που άπτονται της ψηφιακής Κύπρου. Ο κατακερμα-
τισμός ευθυνών σε πολλούς, δεν εξυπηρετεί την επίτευξη των στρατηγικών 
στόχων. Όταν έχεις την ευθύνη, πρέπει να έχεις και τους πόρους επίτευξης 
των στόχων, κυρίως ανθρώπινο δυναμικό και χρηματοδότηση. Με όραμα 
και σωστό προγραμματισμό, η εφαρμογή της ψηφιακής στρατηγικής μπορεί 
να αυτοχρηματοδοτηθεί με την επανεπένδυση ενός ποσοστού από τα μειω-
μένα λειτουργικά έξοδα, από ευρωπαϊκά κονδύλια ή ακόμη με τη μέθοδο 
του ΒΟΤ. Χρειάζεται επίσης υπεύθυνη διακυβέρνηση, η οποία θα πρέπει 
να περάσει το ψηφιακό όραμα και την ψηφιακή στρατηγική μέσα στην 
κουλτούρα όλης της κυβερνητικής μηχανής έτσι ώστε να ευθυγραμμιστούν 
όλες οι σχετικές δράσεις και ενέργειες. Ένα πολύ ενδιαφέρον και σχετικό 
παράδειγμα είναι η ψηφιοποίηση του ταχυδρομείου της Μποτσουάνα. 
Παρόλο που η χώρα αυτή δεν διακρίνεται για το επίπεδο ψηφιοποίησής 

της και παρά τα πενιχρά μέσα που οι υπηρεσίες είχαν στη διάθεσή τους 
κατάφεραν με το πάθος, την επιμονή και τη δημιουργικότητά τους, μέσα 
σε 18 μήνες, να δημιουργήσουν τη δική τους ψηφιακή στρατηγική, να 
ολοκληρώσουν όλη την υποδομή που χρειαζόταν για την ψηφιοποίηση 
του ταχυδρομείου και να προσφέρουν e-υπηρεσίες στους πολίτες που σε 
τίποτε δεν υστερούν σε σχέση με τις αντίστοιχες υπηρεσίες πιο τεχνολογικά 
ανεπτυγμένων χωρών.  
Για όλα αυτά υπάρχει οδηγία της Ευρωπαϊκής Ένωσης; Φυσικά για να 
μπορέσουν όλα τα πιο πάνω να πετύχουν το στόχο τους, θα πρέπει να 
γίνονται μέσα στα πλαίσια των ευρωπαϊκών οδηγιών και προτύπων, σε 
ένα περιβάλλον εμπιστοσύνης, σωστής διακυβέρνησης, διαφάνειας και 
σεβασμού των προσωπικών δεδομένων όπως αυτά διαφυλάσσονται και με 
τη νέα σχετική οδηγία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (General Data Protection 
Regulation GDPR). Μόνο έτσι θα κερδηθεί η εμπιστοσύνη των πολιτών και 
θα διασφαλιστεί η συμμετοχή τους στην ψηφιακή πορεία της χώρας.   

 Τροχοπέδη είναι οι 
διαδικασίες και οι 
πρακτικές στη δια-
χείριση του ψηφι-
ακού μετασχηματι-
σμού του κράτους 
και της κοινωνίας

Η Κύπρος  
πληρεί τις 
προϋποθέσεις 
να στοχεύσει 
ψηλά
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